关于《德阳市地方立法条例（修正草案一审稿）》的说  明

2024年8月28日在德阳市第九届人民代表大会常务委员会

第二十一次会议上

市人大常委会：

根据年度立法计划，市人大法制委、常委会法工委组织起草了《德阳市地方立法条例（修正草案一审稿）》，已经市九届人大常委会第五十次主任会议讨论通过。受主任会议委托，现就有关情况说明如下：

一、修改的必要性

《德阳市地方立法条例》于2017年1月12日经德阳市第八届人民代表大会第一次会议审议通过，并经四川省第十二届人民代表大会常务委员会第三十二次会议审议批准，于2017年4月5日起正式施行。立法条例的颁布施行，对规范我市地方立法活动，健全地方立法体制机制，推进全面依法治市等发挥了重要作用。

随着全面依法治国的深入推进，地方立法工作面临新形势新任务新要求。习近平法治思想为新时代加强和改进地方立法工作指明了前进方向、提供了根本遵循。人民代表大会制度的不断发展和完善，为推进全过程人民民主、以良法促进发展保障善治提供了强大动力。

2023年3月，十四届全国人大一次会议对立法法作出修改，完善了立法的指导思想、原则、程序和工作机制，并将设区的市立法权规定为：城乡建设与管理、生态文明建设、历史文化保护、基层治理等四个方面。2024年1月，《四川省人民代表大会及其常务委员会立法条例》相应修改。在此背景下，有必要对标对表立法法和省立法条例的最新规定，认真总结我市地方立法工作实践经验，对我市地方立法条例作出相应修改，进一步强化立法责任、完善立法制度、健全工作机制，充分发挥立法的引领、推动和保障作用。

二、修改的基本原则

（一）坚持党的全面领导。坚持以习近平新时代中

国特色社会主义思想为指导，深入贯彻习近平法治思想、习近平总书记关于坚持和完善人民代表大会制度的重要思想，认真贯彻落实中央和省委、市委人大工作会议精神，通过完善立法体制机制保障党的路线方针政策有效实施。

（二）坚持以人民为中心。坚持和发展全过程人民民主，充分发挥人大民主民意表达平台载体的功能作用，健全吸纳民意、汇集民智的工作机制，不断拓展和健全群众有序参与立法的途径和形式。

（三）坚持科学立法、民主立法、依法立法。依照立法法的最新修改，跟进省立法条例修改的主要内容，参考成都等地修改情况，总结提炼实践经验，完善体制机制，明确相关要求。确有必要修改的予以完善，属于可改可不改的，一般不做修改。

三、修正草案的主要内容

修正草案共三十九条，主要内容如下：

（一）完善地方立法的指导思想和原则。加强党对地方立法的全面领导，完善科学立法、民主立法、依法立法的原则，落实社会主义核心价值观融入法治建设、立法决策与改革决策相衔接相统一等要求。
（二）完善地方立法的权限和事项。明确设区的市的立法权限，区分代表大会与常委会的立法事项，以及代表大会闭会期间常务委员会的修法权限。
（三）完善立法规划和年度立法计划的编制程序。细化立法规划、年度立法计划的编制要求、编制程序和调整机制，完善市政府年度立法计划与市人大常委会立法规划的衔接机制。

（四）完善法规草案起草程序规定。明确提案人起草法规草案的基本原则，健全人大提前介入法规起草工作机制，完善法规起草指导、论证、听证等制度。

（五）完善市人大及其常委会的审议程序和工作机制。完善法规案审议、表决程序，建立法规案的人大代表研读讨论制度，突出基层立法联系点、立法协作基地、咨询专家的地位和作用。

（六）完善其他制度。健全备案审查制度，细化立法后评估制度，新增立法宣传、法规性决定、法规配套规定等制度。

此外，还明确了协同立法机制，完善了报请省人大常委会批准程序。根据立法技术规范和有关意见，对条款顺序和部分文字进行了修改完善。

条例修正草案连同以上说明，请予审议。
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